

庆祝考生站上新起点还是收回送出的份子钱 升学宴主角成收红包工具人?

正值毕业、升学季,在一些地方,“不管考啥样,都得办升学宴”成为约定俗成的规矩。各地餐饮商家也因此推出各式各样的升学宴套餐:平步青云宴、鹏程万里宴、鱼跃龙门宴、金榜题名宴……

中新网记者采访了解到,有的升学宴是为庆祝考生结束十多年的寒窗苦读,站上了新的起点;有的升学宴则是为父母亲戚的人情往来而举办。近日,针对违规操办和参加升学宴等宴请,多地相关部门明令禁止并公布监督举报电话。

00后花式整活升学宴

高考结束后,经过了最后一关——报志愿,这届00后考生开始策划自己的升学宴,期待为这场人生大考画下一个圆满的句号。

去年夏天,大一学生若若就在高考后为自己举办了一场特别的仪式。从确定来宾、预订酒店到设计环节、写主持稿等等,都由她自己策划。为活跃气氛,她设置了一个抽奖环节,并设计了抽奖券的样

式,还为来宾准备了伴手礼。

当若若穿着一袭纯白的礼服入场时,她看到了父母脸上的幸福、长辈们脸上的骄傲,听到朋友们由衷的祝福。叔叔阿姨们向她举起酒杯,“今天我太高兴了,多喝了一些”。在现场,父亲的朋友——一位热情外向的大叔走上台为她唱了一首歌。

宴席结束后,若若在朋友圈写下这样一段话:学习是我

一个人的事,因为必须我自己努力才能获得好的成绩,但又好像是很多人的事,因为我的学业牵动着爱我的人炙热的目光。

和传统的宴席不同的是,若若的升学宴不收礼金,只为庆祝高考结束和新的人生阶段到来。在她的家乡江浙地区某市,办升学宴基本形成了一种习俗,然而,并不是每个考生都拥有一场合心意的升学宴。

“从朋友圈得知自己要办升学宴”

除了真正想为自己办一场升学宴的高考生外,还有一些考生“被迫”参加自己的升学宴。对此,有考生表示,看到朋友圈里的请柬才得知这个消息,“我从我爸朋友圈知道我要办升学宴”。

为了不办升学宴,刚参加完高考的楚楚正在与父母周旋中。楚楚来自江苏苏州,她告诉中新网记者,在当地有一个说法,高考之后的升学宴和20岁生日一同举办。无论高考分数高低,上的是普通大学还是名校,都会办升学宴。楚楚高考之前,父母参加过几次亲戚家的升学宴,随的礼金金额在几百到

一两千不等。

办升学宴是当地的习俗,父母认为是“面子上的事情”,但楚楚认为这并没有什么必要。一方面,她不愿意将自己的升学宴作为向亲戚收红包的手段,更重要的是,她无法决定谁来参加她的升学宴。“一些亲戚分还没出就问我能考几分、上什么大学,还有想和自己的孩子比较来取得优越感。花大价钱请一群我不喜欢的人吃饭,有什么必要?”

在楚楚的想象中,升学宴应该邀请十多年求学过程中真正帮助过她的人,以及关心支持她的朋友,并且可以不收

任何礼金。

经过几番商议,楚楚的父母终于暂时决定不办升学宴。然而,为了收回礼金,一些考生家长借考生的名义办升学宴。在本属于自己的升学宴上,这些考生从主角变成了配角。

还有考生向中新网记者表示,她的高考分数没有达到本科线,报考了几所专科院校。父母坚持要办升学宴。然而,周围亲戚朋友家的许多同龄人都考上了名校。升学宴的日期临近,想到他们会来参加升学宴,她的心理负担与日俱增,“我真的不想办,一想到那个场面就觉得尴尬”。

多地严禁违规操办参加升学宴

对于庆祝升学,中国人民大学公共管理学院教授马亮向中新网记者表示,家长因为子女升学而报喜,宴请教师和亲朋好友,是人之常情,也是可以理解的。但是,不少地区出现攀比风气,讲排场、重面子,甚至对亲戚朋友进行人情“绑架”,带来了沉重的人情负担,不符合移风易俗的要求。与此同时,不是所有考生都如愿以偿,升学宴也带来同侪压力,加剧教育内卷。

马亮认为,可以选择考生在入学前远途旅行,行万里路。如果确有必要,可以小范围至亲好友庆贺。

中新网记者注意到,正

值毕业、升学季,多地教育部门、纪检监察部门发布拒绝“升学宴”“谢师宴”倡议书,严禁违规操办和参加升学宴、谢师宴,并公布监督举报电话。

例如,“兰州微教育”公众号发布倡议书称,全市教育系统教职员要自觉遵守廉洁纪律规定,不参加任何形式的“升学宴”“谢师宴”,不接受学生家长的礼品、礼金、有价证券、微信红包等,增强廉洁自律意识,约束好个人及家人行为,信守师德规范,履行师德承诺。

营口市纪委监委发布通知,动员党员干部和公职人员

特别是领导干部,进一步增强纪律规矩意识,带头树立良好家风。

通知称,严禁借子女升学之机,以自己或他人名义违规大操大办、代办、提前或延后操办、隐蔽场所操办、只收礼不办宴席、分批分次“化整为零”等违规操办“学子宴”“谢师宴”活动;严禁利用职权或职务上的影响通知本单位、本系统人员、管理服务对象或其他可能影响公正执行公务的人员参加“学子宴”,以及由管理服务对象支付相关费用等行为。(文中部分采访对象为化名)

据中新网

录取通知书花样上新 你喜欢哪一款?



哈尔滨工业大学录取通知书



电子科技大学录取通知书



华南理工大学录取通知书

对广大考生来说,近期最想收到的快递莫过于录取通知书了。作为给学生的第一份见面礼,各大高校纷纷亮出绝活。

2024年正值中山大学100周年校庆,今年中大本科录取通知书礼盒名为“百年树人”。礼盒内的金色“世纪之门”徽章以数字“100”的形态汇聚光影,充满科技感。“1”的形象源自广州校区南校园中轴线上的孙中山先生铜像;第一个“0”的造型灵感源自怀士堂大门,镶嵌着雕刻有中大校徽的全息光学石英片,通过光源照射可以投射中山大校训图案,象征着来自历史的荣光和力量。徽章中第二个“0”中间镶嵌有校友捐赠的芯片制作原材料硅晶圆。

2024年哈尔滨工业大学录取通知书里有一把“金”钥匙。这把钥匙所用材料,为航天飞行器关键部件使用的高性能钛合金,具有强度高、耐低温、耐高温、稳定性好等特性,由曾用于空间站对接的技术完成表面镀层,寓意学子以钥匙开启宇宙之门、未来之门。

电子科技大学今年为新生准备的录取通知书,封面是

等待开启的日晷机关。开启机关后,映入眼帘的是一块精美的“银杏叶芯片”,固定在日晷上,围绕芯片折射出学校大事记。这片“银杏叶”别具巧思,银杏流沙环绕着一个5毫米见方的“硅芯片”,每一颗都来自电子科技大学师兄师姐的亲手制作。

高校越来越重视录取通知书的创意设计,将录取通知书作为传承大学精神的载体,表达对学子的殷切希望。

以“百步之上 伸手摘星”为创作主题的华南理工大学2024年录取通知书,采用经过二十多年技术攻关,打破国外核心技术垄断所研发的高性能芳纶纸。这种高性能纤维纸基复合材料在航空、航天、轨道交通、新能源等领域实现批量应用,为大飞机、空间站提供轻量化保障;为高速列车牵引变压器及电机、风力发电电机、超特高压输变电提供高可靠绝缘保障。录取通知书以及书签还兼具日光效果和荧光效果。如果用紫光灯照射,将呈现荧光绚丽、星光灿烂的效果,科技感十足。

据央视新闻客户端